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                                                            (Đề thi này có 5 bài, gồm 01 trang)
Bài 1: (4,0 điểm)
     Cho biểu thức: 
[image: image1.wmf](
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a. Rút gọn P.

b. Tìm giá trị nhỏ nhất của P.

c. Xét biểu thức: 
[image: image2.wmf]2
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 chứng tỏ 0 < Q < 2.
Bài 2: (4,5 điểm)  

a. Không dùng máy tính hãy so sánh : 
[image: image3.wmf]20142015
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  và 
[image: image4.wmf]2014
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[image: image5.wmf]2015

. 
b. Tìm x, y, z, biết: 4x2 + 2y2 + 2z2 – 4xy – 2yz + 2y – 8z + 10 
[image: image6.wmf]0
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c. Giải phương trình: 
[image: image7.wmf]15
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Bài 3: (4,0 điểm)  

a. Với 
[image: image8.wmf](
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 Tính giá trị của biểu thức: B = 
[image: image9.wmf](
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b. Tìm tất cả các cặp số nguyên (x ; y) với x > 1, y > 1 sao cho 

      (3x+1) 
[image: image10.wmf]M

 y đồng thời (3y + 1) 
[image: image11.wmf]M

 x.

Bài 4: (6,0 điểm)  
Cho tam giác ABC có ba góc nhọn với các đường cao AD, BE, CF cắt nhau tại H.

a. Chứng minh rằng: 

  Tam giác 
[image: image12.wmf]AEF

 đồng dạng với tam giác
[image: image13.wmf]ABC

; 
[image: image14.wmf]2
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b. Chứng minh rằng :
[image: image15.wmf](
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c. Cho biết AH = k.HD. Chứng minh rằng: tanB.tanC = k + 1.  

d. Chứng minh rằng: 
[image: image16.wmf]3
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Bài 5: (1,5 điểm)   
Cho x, y là các số tự nhiên khác 0, tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức:    
[image: image98.wmf]365.
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                       Hướng dẫn chấm này có  03  trang
I. Yêu cầu chung: 
1. Học sinh giải bằng cách khác đúng vẫn cho điểm tối đa tương ứng.

2. Bài hình học sinh không vẽ hình hoặc vẽ hình sai cơ bản thì không cho điểm.

II. Yêu cầu cụ thể: 
	Bài
	Nội dung cần đạt
	Điểm

	1
	a.(2,0đ)    Đk : 
[image: image17.wmf]0;1.
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Vậy  
[image: image19.wmf]1
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, với 
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	b. (1,0đ) 
[image: image21.wmf]2
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dấu bằng xảy ra khi x = ¼, thỏa mãn đk.

Vậy GTNN của P là 
[image: image22.wmf]3
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  khi   
[image: image23.wmf]1
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	c. (1,0đ).Với  
[image: image24.wmf]0;1
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 thì Q =
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Xét 
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Dấu bằng không xảy ra vì điều kiện 
[image: image27.wmf]1
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suy ra  Q < 2.(2)
Từ (1) và (2) suy ra 0 < Q < 2.
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Vậy 
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	b. Phân tích được thành (2x - y)2 + (y – z + 1)2 + ( z - 3)2 
[image: image32.wmf]0
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 (1) 
Vì (2x - y)2 
[image: image33.wmf]0
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; (y – z + 1)2  
[image: image34.wmf]0
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; ( z - 3)2 
[image: image35.wmf]0

³

 với mọi x, y, z nên từ 
(1) suy ra x = 1; y = 2; z = 3.
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	c. Đk: x > - 3.
 Khi đó phương trình đã cho tương đương với   
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[image: image37.wmf]                                                                  
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Vì x > - 3 nên    
[image: image39.wmf](
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Do đó 4x + 11 = 0
[image: image40.wmf]Û

 x = 
[image: image41.wmf]11
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  thỏa mãn điều kiện.    
Vậy tập nghiệm của phương trình là: 
[image: image42.wmf]11
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	a. Ta có 
[image: image43.wmf](
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Do đó B = - 1. 
	1,25
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	b. Dễ thấy  
[image: image44.wmf]xy
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 . Không mất tính tổng quát, giả sử x > y.
Từ (3y + 1) 
[image: image45.wmf]M

 x 
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Vì x > y nên 3x > 3y + 1 = p.x. 
[image: image47.wmf]Þ

 p < 3. Vậy p
[image: image48.wmf]{
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· Với p = 1: 
[image: image49.wmf]Þ

x = 3y + 1
[image: image50.wmf]Þ

3x + 1 = 9y + 4 
[image: image51.wmf]M

 y
[image: image52.wmf]Þ

 4
[image: image53.wmf]M
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Mà y > 1 nên y
[image: image54.wmf]{
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+   Với y = 2 thì x = 7.

+  Với y = 4 thì x = 13.

· Với p = 2: 
[image: image55.wmf]Þ

2x = 3y + 1
[image: image56.wmf]Þ

6x = 9y + 3
[image: image57.wmf]Þ

2(3x + 1) = 9y + 5
Vì 3x + 1
[image: image58.wmf]M

y nên 9y + 5
[image: image59.wmf]M

y suy ra  5
[image: image60.wmf]M

y , mà y > 1 nên y = 5, 

suy ra x = 8.
Tương tự với y > x ta cũng được các giá trị tương ứng.

Vậy các cặp (x; y) cần tìm là: (7;2);(2;7);(8;5);(5;8);(4;13);(13;4);
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	a. 
Tam giác ABE vuông tại E nên cosA = 
[image: image61.wmf]AE
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Tam giác ACF vuông tại F nên cosA = 
[image: image62.wmf]AF
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Suy ra 
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* Từ 
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 suy ra 
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	b. Tương tự câu a, 
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Từ đó suy ra 
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Suy ra 
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	c. Ta có: tanB = 
[image: image72.wmf]AD
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 ,tanC = 
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. Suy ra  tanB.tanC =
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Vì AH = k.HD
[image: image75.wmf](
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Do đó tanB.tanC =
[image: image77.wmf](
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Lại có 
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Từ (1), (2), (3) suy ra: 
tanB.tanC =
[image: image80.wmf](
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	d. Từ 
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Tương tự: 
[image: image82.wmf].
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· Ta chứng minh được: (x + y + z)2 
[image: image88.wmf]³

 3(xy + yz + zx) (*)
Áp dụng (*) ta có: 
[image: image89.wmf]2
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Suy ra 
[image: image90.wmf]3
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	Với 
[image: image91.wmf]*
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 thì 36x có chữ số tận cùng là 6, 5y có chữ số tận cùng là 5 nên :

A có chữ số tận cùng là 1 ( nếu 36x > 5y) hoặc 9 ( nếu 36x < 5y)

TH1: A = 1. khi đó 36x - 5y =1
[image: image92.wmf]Û

 36x - 1 = 5y . Điều này không xảy ra vì (36x – 1) 
[image: image93.wmf]M

 35 nên  (36x – 1) 
[image: image94.wmf]M

 7, còn 5y không chia hết cho 7.
TH2: A = 9. Khi đó 5y - 36x = 9 
[image: image95.wmf]Û

5y = 9 +  36x  điều này không xảy ra vì (9 +  36x)  
[image: image96.wmf]M

9 còn còn 5y không chia hết cho 9.

TH3: A = 11. Khi đó 36x - 5y =11. Thấy x = 1, y = 2 thỏa mãn.
Vậy GTNN của A bằng 11, khi x = 1, y = 2.
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2. ...................................................                        Người duyệt:
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